XXVI, Olympiade Junger Mathematiker
B der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 5

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle ver-
wendeteﬁ.Auasagen prédzise formuliert und bewliesen werden.
Der Ldsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankenginge und Schliisse sind in logisch und gramma-
-tisch einwandfreien Sdtzen darzulegen.

260521 : . )

Auf der DDR-Olympiade Junger Mathematiker treffen sich Andreas,

Britta, Dirk und Kerstin. Sie kommen jeder aus einer anderen

Stadt, und zwar aus Berlin, Dresden, Halle und Schwerin. Wir

wissen folgendes Uber sie:

(1) Andreas und der Teilnehmer aus Berlin sind von den vier
schiulern die beiden einzigen, die schon im Vorjahr auf der
DDR-Olympiade waren; '

(2) die beiden anderen, n&mlich Kerstin und der Teilnehmer aus
Dresden sind zum ersten Mal bei der DDR-Olympiade anwesend.

(3) Dirk ist &lter als der Teilnehmer aus Berlin,

(4) Kerstin ist jinger als der Teilnehmer aus-Schwerin.

Welcher Teilnehmer kommt aus welcher Stadt? Wer sind die beiden,

die schon im Vorjahr an der DDR-Olympiade teilgenommen haben?
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Fritz hat drei rot und drei blau angestrichene kreisfdérmige

Spielmarken., Keine zwei von diesen sechs Spielmarken sind in

der GréBe einander gleich, P

a) Fritz legt zuerst nur die drei verschieden groBen roten Spiel-
marken nebeneinander auf den Tisch. Zeichne alle mdglichen An-
ordnungen disser drei Spielmarken aufl Wie viele Anordnungs-
méglichkeiten sind dies insgesamt?

b) Nun mdchte Fritz alle sechs Spielmarken so nebeneinander legen,
daB sich stets die Farben der Spielmarken abwechseln.
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Wie viele Anordnungsméglichkeiten der Spielmarken gibt es
hierfir insgesamt? Nenne die Anzahl und erklire, warum es
genau diese Anzahl der Anordnungsméglichkeiten gibt1 -
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Zeichne eine Strecke AB der Liénge 15 cml Auf dem Strahl, der den
Ausgangspunkt A hat und durch B geht, sollen nun zwei weitsre
Punkte C und D so eingezeichnet werden, daB 4+AC = AD

und ‘CB = BD

gilt. Wie groB sind dafiir AC und AD zu wihlen?

Erklére, wie man zur Berechnung dieser beiden Lingen AC und AD

kommen kann, und zeichne dann die Punkte C und DI
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Du kannst die mit zwei Wirfeln von jemandem geworfenen beiden

Augenzahlen nennen, ohne sie gesehen zu haben, wenn du folgende

Rechenschritte (1) bis (4) ausfihren und dir nur das Endergebnis

nach Schritt (4) ansagen 1aBt:

(1) Die mit dem einen Wiirfel geworfene Augenzahl ist zu ver-
doppeln.

(2) Hierzu ist 5 zu addieren.

(3) Die erhaltene Summe ist mit 5 zu multiplizieren.

(4) Zum Produkt ist die mit dem anderen Wiirfel geworfene Augen-
zahl zu addieren.

Wenn du némlich vom Ergebnis des Schrittes (4) die zahl 25 sub-

trahierst, so erhaltst du diejenige Zahl, deren eine Ziffer die

Augenzahl des einen Wiirfels und deren andere Ziffer die Augenzahl

des anderen Wiirfels bezeichnet.

a) Oberprufe dies an einem selbstgewshlten Beispielv

b) Weise nach, daB das fiir jeden mit zwei Wirfeln méglichen Wurf
gilt!



